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DELIBERAZIONE N° 71   DEL 27/12/2004   
 

Originale   

 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA IN DATA 21.12.2004 DAL CONS. MOLGORA 

TIZIANA AVENTE AD OGGETTO "ORDINE DEL GIORNO IN MERITO 
ALL'IMPATTO SUGLI ENTI LOCALI DELLA LEGGE FINANZIARIA 2005" 

 
 
L'anno duemilaquattro, addì  ventisette del mese di dicembre  alle ore 19.10 nella Sala 
delle Adunanze, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla Legge, vennero 
oggi convocati a seduta i Consiglieri Comunali, in seduta straordinaria di prima 
convocazione. 
All’appello risultano: 
 

N. COGNOME E NOME P A N. COGNOME E NOME P A 
        

1 STRINA Dott. Paolo SI  10 BURATTI Gaetano SI  
2 BELLANO Pieraldo SI  11 CAGLIO Gabriele SI  
3 TIENGO Angelo  SI 12 LORENZET Daniele  SI 
4 BRIVIO Paolo SI  13 MAGGI Angelo SI  
5 CASIRAGHI Elisabetta  SI 14 MOLGORA Angelo SI  
6 VILLAN Gian Pietro SI  15 BONANOMI Carlo SI  
7 MOLGORA Tiziana SI  16 MONTESANO Nicola SI  
8 PIROTTA Claudia SI  17 CHIESA Francesca 

Giovanna 
SI  

9 POZZI Alessandro SI      
 
 

PRESENTI: 14                    ASSENTI: 3 
 
 
Assiste IL SEGRETARIO GENERALE MACCHIARELLI DOTT.SSA CINZIA la quale 
provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Presidente dichiara aperta la seduta per la 
trattazione dell’oggetto sopra indicato, posto al n. 2 dell’ordine del giorno. 
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OGGETTO: MOZIONE PRESENTATA IN DATA 21.12.2004 DAL CONS. MOLGORA TIZIANA 
AVENTE AD OGGETTO “ORDINE DEL GIORNO IN MERITO ALL’IMPATTO SUGLI ENTI 
LOCALI DELLA LEGGE FINANZIARIA 2005” 
 
 
Il Sindaco illustra il punto all’ordine del giorno e procede alla lettura del testo della mozione.  
 
Il Consigliere Maggi appoggiato dal consigliere Molgora Angelo e dalla Consigliera Chiesa chiede 
come mai nonostante l’articolo 19 del Regolamento del Consiglio Comunale preveda che le 
mozioni di natura politica vengano accolte all’unanimità dei presenti in Consiglio Comunale, questa 
che pure è di natura politica è stata posta all’ordine del giorno. 
 
Il Sindaco sottolinea che il disposto dell’articolo 19 del Regolamento del Consiglio Comunale va 
applicato qualora la mozione è presentata in Consiglio nella stessa seduta, mentre nel caso in 
oggetto la stessa è stata presentata dalla Consigliera Molgora Tiziana in data 21.12.2004. 
 
Il Segretario chiede la parola per precisare che la mozione è sempre di natura politica e che si 
distingue dall’interpellanza in quanto genera oltre ad una discussione anche una votazione. Inoltre 
la mozione in oggetto oltre ad avere un contenuto politico presenta anche una soluzione di tipo 
amministrativo in quanto sostanzialmente si chiede al Governo di escludere dai tagli previsti nella 
finanziaria in discussione i Comuni inferiori ai cinquemila abitanti. 
 
Il Consigliere Maggi chiede ancora come mai il testo della mozione non è sottoscritto dalla 
Consigliera Molgora Tiziana. 
 
Il Segretario chiede nuovamente la parola per precisare che la Consigliera Molgora Tiziana ha 
presentato al Sindaco la proposta di inserire all’ordine del giorno una mozione sottoscrivendo la 
richiesta che portava in allegato il testo della mozione. 
Il Sindaco, accolta la proposta, ha sottoposto al Consiglio Comunale proposta di deliberazione che 
non appena perfezionata dalla votazione, pubblicata porterà la sottoscrizione della Consigliera 
Molgora Tiziana e dello stesso Sindaco come ogni altra deliberazione che egli stesso sottopone al 
Consiglio. 
 
Il Consigliere Maggi procede alla lettura di una dichiarazione che esplicita le motivazione del voto 
contrario e consegnata al Segretario chiede che venga allegata al Verbale ed inviata agli organi ai 
quali sarà inviata la mozione. 
Di seguito il testo: 
 

Trovarsi questa sera in Consiglio Comunale per discutere questi due punti 
all’ordine del giorno è l’esempio di come le Amministrazioni Comunali sperperano il 
denaro pubblico. Questa sera si discutono due O.D.G. che niente hanno a vedere 
con l’interesse dei cittadini osnaghesi i quali ci hanno chiamato ad essere loro 
amministratori, due punti pretestuosi, politicamente superati dagli eventi di questi 
giorni e per questo ancora più inutile è approvarli o discuterli. In merito all’O.D.G. 
sulla Finanziaria 2005, è evidente che e la trasposizione del Patto di Stabilità 
Europeo e Nazionale, riportato agli Enti Locali, non troviamo niente di scandaloso, 
e francamente non capiamo cosa ci possa trovare di scandaloso l’Amministrazione 
di Osnago, in quanto Prodi ci portò in Europa e sottoscrisse il Patto Europeo. Se 
l’introduzione del Patto di Stabilità anche per i Comuni al di sotto dei 5,000 abitanti 
può essere lo strumento per eliminare certi modi d’agire al limite del clientelismo 
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tipico di certe amministrazioni, sicuramente l’introduzione è un bene. La necessità 
e l’introduzione di nuovi meccanismi di controllo e taglio della spesa inutile, sono 
obiettivi che tutti, dal Governo agli Enti locali, ci si deve dare. Purtroppo, la 
situazione nella quale versa il nostro Paese è il risultato di 50 anni di 
consociativismo politico e di riduzione degli interessi pubblici a fatti privati, il debito 
accumulato dall’Italia non può essere riduttivamente e strumentalmente attribuito al 
Governo attualmente in carica. Per tornare alla Finanziaria, bisogna dire e questo il 
nostro Sindaco non lo dice nel suo O.D.G. che:   

• Le Amministrazioni potranno spendere in spese correnti e spese in conto 
capitale l’11,5% in più rispetto alla media del triennio 2001-2003, dunque 
chiediamo al nostro Sindaco, che ci dica questa sera a quanto corrisponde 
questa cifra. 

• Che i trasferimenti dallo Stato non verranno decurtati, ma anzi verranno, 
come per gli anni passati, incrementati i trasferimenti per i Comuni più 
svantaggiati. 

• L’unica nota incerta, riguarda l’addizzionale Enel, che peraltro va il merito a 
questo Governo, l’aver sbloccato i trasferimenti a favore degli Enti Locali, 
dopo che i Governi di Centro Sinistra l’avevano bloccata per portarci in 
Europa. 

 
Dunque per queste motivazioni riteniamo, pretestuose e prive di ogni fondamento 
le ragioni portate da Progetto Osnago, il quale con questo O.D.G. crea una sorta di 
terrorismo psicologico nei confronti degli osnaghesi e per questo si sente, 
probabilmente, avallate scelte che vanno nel taglio dei servizi alla collettività o 
aumento delle tasse locali. Pertanto il nostro gruppo esprime un voto nettamente 
contrario ed invitiamo il segretario ad allegare la presente al verbale della seduta 
ed inviarlo agli organismi indicati dalla maggioranza unitamente alla delibera.  

 
Il Sindaco si dichiara contento di constatare che finalmente la discussione entra nel merito anziché 
perdersi in schermaglie procedurali. Procede alla lettura di un comunicato dell’ANCI (Associazione 
Nazionale Comuni Italiani) che riprende quanto contenuto nella proposta di deliberazione: 

 ANCI 14 dic –“Apprendiamo che in queste ore il Governo starebbe 
approntando il testo definitivo del maxiemendamento alla Finanziaria. L’ANCI, i 
Comuni italiani, ricordano di aver presentato alcune proposte di modifica alla stessa 
Finanziaria. Si tratta di proposte che autorevoli esponenti della maggioranza, hanno 
definito nei giorni scorsi, ricevendo in Senato una delegazione di amministratori 
locali, “non sconvolgenti”. Nella certezza che le stesse proposte saranno valutate 
attentamente dal Governo, ricordiamo soltanto i sei punti che sintetizzano le 
proposte dei Comuni italiani. 1)- eliminare l’estensione delle regole del patto di 
stabilità ai Comuni con popolazione inferiore ai 5000 abitanti. 2)- riportare i fondi per i 
piccoli Comuni alla dotazione del 2003. 3)- conferire ai Comuni la possibilità di 
istituire tributi di scopo, straordinari, a tempo determinato per finanziare nuove 
infrastrutture e servizi. 4)- prevedere una compartecipazione dei Comuni 
all’accertamento dell’evasione fiscale e stabilire una conseguente quota di 
partecipazione al gettito (almeno 1/3). 5)- prevedere la facoltà per i Comuni di 
scegliere tra la regola del patto di stabilità che stabilisce un incremento del 4,8% 
sulla spesa del 2003 e la regola che stabilisce un incremento dell’11,5% sulla media 
degli anni 2001-2003. In alternativa i Comuni considerano migliore la regola del 
4,8%. 6)- modificare la norma che prevede la riduzione della percentuale di 
indebitamento dei Comuni sui tre titoli di bilancio della sezione entrate. 
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Il Sindaco sottolinea come l’ANCI rappresenti tutti i Comuni italiani, aldilà delle differenze politiche. 
 
Il Consigliere Maggi chiede se la mozione è stata proposta dalla Consigliera Molgora Tiziana o 
dall’Anci.  
 
Il Sindaco precisa che si è limitato a dare lettura di pareri espressi dall’Anci, a supporto di quanto 
contenuto nella mozione. Il meccanismo del patto di stabilità applicato ai Comuni al di sotto dei 
5000 abitanti produrrà effetti perversi. Osnago sarà costretto a tagliare circa 250.000 euro di spese 
pur avendo la copertura. 
 
Quindi,  

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Vista ed esaminata l’allegata mozione in merito agli impatti sugli enti locali della Legge Finanziaria 
2005; 
 
Ritenuto di condividere le motivazione esposte; 
 
Con voti  favorevoli 9, astenuti nessuno e 5 contrari (Maggi, Molgora Angelo, Bonanomi, 
Montesano e Chiesa) resi dai 14 consiglieri presenti e votanti; 

 
D E L I B E R A 

 
1. Di approvare la mozione presentata da parte del Consigliere Molgora Tiziana, capogruppo 

del Gruppo Consigliare Progetto Osnago, che allegata alla presente deliberazione ne 
costituisce parte integrante e sostanziale; 

 
2. Di dichiarare il presente atto, con separata votazione (9 favorevoli e 5 contrari: Maggi, 

Molgora Angelo, Bonanomi, Montesano e Chiesa), immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell’art. 134 - 4° comma del T.U.E.L. - D.Lgs n. 267/2000. 
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Letto, confermato e sottoscritto: 

 
 

IL PRESIDENTE  
 Dott. Paolo Strina 

IL SEGRETARIO GENERALE 
 Macchiarelli Dott.ssa Cinzia 

 
 
 
 
 
,  
 

  
  

  
 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE No. 
  
Pubblicata all'Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi dal :  
 

 
IL SEGRETARIO GENERALE 
 Macchiarelli Dott.ssa Cinzia 

 
 

ESECUTIVITA' 
 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva per la decorrenza dei termini di cui all’art. 134, 
comma 3°, del T.U. - D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 in data 

 
 
Osnago,   
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
 Macchiarelli Dott.ssa Cinzia 

 
 
 
 
 
 


